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ІНФОРМАЦІЙНА КУЛЬТУРА У ФАХОВІЙ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 
 

Постановка проблеми та обґрунтування 
актуальності проблеми. Стрімкий розвиток 
інформаційних і телекомунікаційних 
технологій демонструє нові можливості для 

оптимізації процесу навчання, зокрема 
навчання мов, на всіх рівнях. Виникнення 
мережі «Інтернет», веб-технологій, можливості 
мас-медіа, упровадження інформаційно-
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комунікаційних технологій (ІКТ-засобів та  
ІКТ-методів навчання) сприяє активному 
використанню дидактичного потенціалу 
віртуальної мережі.  

Особлива роль у процесі навчання 
використання цих ресурсів належить учителям, 
адже саме вони активно використовують 
можливості окреслених сервісів, зокрема мають 
доступ до медіаджерел іноземною мовою.  

Останніми десятиліттями вітчизняна 
теорія й практика професійної освіти 
збагатилася новими напрямками й 
технологіями підготовки 
конкурентоспроможних фахівців. Особливе 
місце з-поміж них посідають інформаційні 
технології (ІТ). Отримання знань про ці 
технології, формування навичок їх практичного 
застосування для розв’язання державних і 
суспільно актуальних проблем розглядаються 
сьогодні як найважливіша професійна якість 
сучасного фахівця. До того ж, визначають 
важливою в освіті проблему необхідності 
підготовки викладача до використання в 
навчальному процесі сучасних інформаційних 
технологій, які постійно вдосконалюються. З 
огляду на це постає проблема формування 
інформаційної культури майбутніх педагогів, 
їхньої готовності до використання новітніх 
інформаційних технологій у своїй професійній 
діяльності. Зокрема, йдеться про підготовку 
нового покоління педагогів, які володітимуть 
не тільки традиційними, а й інноваційними 
технологіями навчання, які здатні не лише 
обробляти певну інформацію, а й продукувати 
її, творчо використовуючи під час розв’язання 
навчально-виховних задач. 

Саме на це зорієнтована модернізація 
професійної педагогічної освіти сьогодні. А в 
умовах комп’ютеризації освіти постає завдання 
сформувати готовність майбутнього педагога 
до використання нових інформаційних 
технологій, адже сучасний педагог має бути 
готовим до використання нових ІТ, уміти 
повною мірою реалізувати будь-які 
інформаційні ресурси, що передбачає розвиток 
усіх компонентів інформаційної культури 
педагога. 

Опанування нових технологій стало 
пріоритетним напрямком у процесі підготовки 
майбутніх педагогів. З огляду на це особливого 
значення набуває вивчення тенденцій розвитку 
інформаційних технологій, формування 
інформаційної культури майбутніх фахівців. 
Проблема професійної готовності майбутніх 
педагогів до активного й ефективного 
використання інформаційних технологій 
набирає ваги, оскільки стратегія розвитку 
країни безпосередньо пов’язана з 
інтенсифікацією процесу впровадження 
прогресивних технологій в усі сфери 
життєдіяльності.  

Усе зазначене стосується насамперед 
фахової підготовки вчителя, створення 
відповідного середовища, у межах якого 
можливості ІТ стають надійним методичним 
підґрунтям навчання майбутнього педагога. 
Педагогічні умови при цьому, на нашу думку, 
можна вважати запорукою якісного підходу до 
навчання, який ураховує не лише зміст 
навчання, а й середовище реалізації змісту. 
Відсутність у вітчизняній педагогіці 
спеціальної літератури з історіографії 
використання ІТ у системі підготовки 
майбутніх учителів, будь-якої праці, яка би 
сумарно подавала розгляд окремих аспектів цієї 
проблеми, загалом відсутність спеціальної 
уваги до цієї проблеми зумовлюють 
актуальність пропонованого дослідження. 
Проблеми формування інформаційної культури 
майбутніх педагогів, їхньої готовності до 
використання новітніх інформаційних 
технологій у своїй професійній діяльності 
засвідчують актуальність окреслених питань у 
сучасній педагогіці та актуальність цієї статті. 

Окреслена проблема має розглядатися як 
складник більш загальної, комплексної 
проблеми, тобто проблеми створення 
психолого-педагогічних умов для навчання 
нового покоління майбутніх учителів, яке 
формується в середовищі суспільства нового 
типу, яке в теорії інформації дістало 
термінологічного позначення «інформаційне 
суспільство». Це суспільство диктує свої 
вимоги до змісту освіти і її умов, оскільки 
змінився сам її здобувач. Відповідно, 
складником освіти в такому суспільстві є 
«медіаосвіта», що сприяє формуванню 
«медіаграмотності» майбутніх учителів, їхнє 
вміння аналізувати медіатексти, отримані з 
різних джерел інформації. Це узгоджується із 
чинним законодавством: згадаймо зміст 
статті 34 Конституції України, де зазначено, що 
«Кожен має право вільно збирати, зберігати, 
використовувати й поширювати інформацію 
усно, письмово або в інший спосіб на свій 
вибір» [3]. 

Професійна готовність майбутніх 
педагогів до активного й ефективного 
використання інформаційних технологій стає 
актуальною, оскільки стратегія розвитку країни 
безпосередньо пов’язана з інтенсифікацією 
процесу впровадження прогресивних 
технологій в усі сфери життєдіяльності. 
Актуальність проблеми зумовлюється й 
підвищенням функціонального значення 
інформаційної культури особистості в 
сучасному інформаційному суспільстві, 
розширенням обсягів інформатизації та 
інформаційних комунікацій, інтенсивним 
розвитком інформаційної техніки й технологій, 
гуманізацією й гуманітаризацією суспільного 
життя. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У Державній національній програмі «Освіта 
(«Україна ХХІ століття») з-поміж основних 
шляхів розвитку освіти для підвищення 
ефективності навчального процесу важливим 
визначається впровадження нових 
інформаційних технологій, які вдосконалюють 
якість навчання, а це потребує певної 
інформаційної культури на рівні педагогів та 
студентів [1]. 

Аналіз наукових джерел засвідчує, що 
питання формування готовності майбутніх 
фахівців, зокрема педагогів, до роботи з 
інформаційними технологіями постійно 
піддаються моніторингу фахівцями різного 
профілю залежно від системи їхніх пріоритетів 
і типу професійних потреб. Розвиток та 
впровадження ІТ в освіті постійно 
досліджуються науковцями міжнародних 
організацій: ЮНЕСКО, ООН, Європейського 
Союзу, Ради Європи та інших. Цьому питанню 
присвячено праці таких науковців, як 
С. Пейперт, М. Резнік, Е. Патаракін, Є. Полат, 
А. Хуторський, Б. Ярмахов, О. Ястребцева, 
В. Биков, М. Згуровський, В. Кухаренко, 
Н. Морзе, С. Раков та інших дослідників. 
Проблемі впровадження ІТ у процес навчання в 
технічних університетах присвячено 
дослідження К. Власенко, В. Клочка, 
Т. Крилової, Т. Максимової, І. Реутової, 
Ю. Триуса та інших. Загальні проблеми 
інформатизації освіти висвітлюються в 
філософії освіти Т. Вороніної, Б. Гершунського, 
Б. Глинського, В. Глушкова, І. Роберта, 
В. Сухіної, М. Щербини та ін. при тому, що 
системного опису ця проблема досі не дістала. 
Педагогічні умови, критерії, рівні готовності до 
використання інформаційних технологій 
визначено в працях О. Гавриленко, 
О. Торубара, Г. Нітченко, показники готовності 
до педагогічної діяльності – у працях К. Дурай-
Новакової, чий досвід давно уже став 
класичним. Цікавими видаються запроваджені 
О. Дущенком та Р. Гуріним умови готовності 
педагога до використання інформаційних 
технологій. Особливо акцентуємо на розробках 
О. Дущенко, де запропоновано критерії 
готовності майбутнього вчителя до 
використання інформаційних технологій у 
професійній діяльності, з-поміж яких: 
позитивна мотивація і спрямованість на 
застосування ІТ; комплекс професійних знань, 
умінь і навичок, необхідних для застосування 
ІТ; уміння будувати індивідуальну дидактичну 
систему навчання ІТ [2]. 

Певні аспекти впровадження нових 
інформаційних технологій в освіті розроблено в 
наукових працях В. Гриценко, М. Жалдака, 
О. Хомік, І. Володька, В. Кушніра, 
О. Дзюбенко та інших авторів. Питання 
інформатизації навчально-методичного 

забезпечення професійної освіти висвітлено в 
дослідженнях А. Литвина, який 
продемонстрував алгоритм активізації 
учасників навчально-виховного процесу, 
розкриття їхніх творчих якостей та 
індивідуальних можливостей [4]. До того ж, 
застосування комп’ютерних технологій, 
Інтернет-технологій у навчанні на засадах 
інформаційної культури представлено в 
роботах І. Беха, В. Виноградова, Т. Демківа, 
Т. Ільїної, Г. Козлакової, Г. Кручиніної, 
Є. Машбиць, П. Образцова, Л. Скворцова, 
Л. Тихонова, І. Білоусової, С. Криштофа та 
інших. Методику комп’ютерного навчання 
досліджено В. Волинським, Л. Зазнобіною, 
А. Коломієць, Н. Одарченко, С. Панюковою, 
Л. Чашко та іншими.  

Однак праці перелічених дослідників не 
можуть охопити всі аспекти проблеми 
розширення інформаційної культури, 
організації системи підходів до її розвитку, 
оскільки для її подолання потрібні зусилля 
фахівців різного профілю, і значною мірою це 
стосується професійного внеску в неї 
представників педагогіки. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні й 
з’ясуванні особливостей формування 
готовності майбутнього педагога до 
використання нових інформаційних технологій; 
розкритті значення інформаційної культури у 
фаховій підготовці майбутніх педагогів. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Уважаємо, що тільки на засадах 
інформаційної культури має формуватися 
креативний фахівець, що навчається впродовж 
свого професійно-інтелектуального життя, 
постійно підвищує рівень знань та уявлень про 
інноваційні технології й техніку; творчо 
обробляє інформацію, створює умови для 
комфортного, інформаційно результативного 
спілкування. 

Рівень розвитку інформаційної культури 
студентів залежить як від якості знань, умінь і 
навичок роботи з інформацією, так і від 
психологічної й професійної готовності 
педагога до роботи з новими інформаційно-
технологічними засобами, що по суті є 
критеріями рівня інформаційної культури 
майбутніх педагогів [4]. 

Виникає потреба в термінологічній 
характеристиці інформаційної культури. У 
літературі немає одностайності в розумінні 
поняття «інформаційна культура». Різні 
дослідники по-різному трактують його зміст і 
складники. Залежно від погляду того чи того 
педагога чи психолога для нього пропонують 
різний склад компонентів, унаслідок чого всі 
визначення цього поняття практично не 
перетинаються, а тому їх неможливо порівняти. 
Зміст поняття «інформаційна культура» 
трактується по-різному також і через 
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співвіднесеність із такими поняттями, як 
загальнолюдська культура, освітня діяльність, 
інформаційна діяльність, правила поведінки 
людини в інформаційному суспільстві. 

Дотримуємося думки, що інформаційна 
культура є необхідною умовою для успішної 
професійної діяльності майбутнього педагога, 
оскільки сформованість діяльності забезпечує 
взаємодію фахівця з інформаційною технікою в 
особливо створеному середовищі й 
психологічній атмосфері. Отже, основною 
ознакою інформаційної культури є розуміння 
сутності інформації та інформаційних процесів, 
їхньої ролі в соціокультурній діяльності, 
уміння на основі знань оперувати інформацією. 
На підтвердження цієї думки наведемо вислів 
В. Лукашіва, згідно з яким інформаційна 
культура кожної людини є складником 
інформаційної культури суспільства знань і має 
особливе значення, оскільки інформація є 
інтелектуальним капіталом суспільства загалом 
[6, с. 25]. 

Відповідно, зміст інформаційної культури 
містить: аналіз і синтез отриманої інформації; 
уміння виокремлювати головне з-поміж 
другорядного; переробку (осмислення) 
інформації; запам’ятовування інформаційних 
одиниць; подальше відновлення в пам’яті; 
перетворення отриманої інформації на власне 
знання; процес створення нової інформації й 
нового знання тощо. 

Отже, тісно пов’язуючись із поняттями 
«інформаційна культура» «інформаційне 
суспільство», «інформаційна освіта», 
«інформаційно-навчальна діяльність», 
інформаційна культура педагога розглядається 
в інноваційному аспекті як професійно значуща 
особистісна якість учителя, яка забезпечує 
ефективну, раціональну, етично зважену 
взаємодію з інформаційним середовищем в 
процесі освоєння інновацій і слугує засобом 
перетворення зовні заданої інформації на 
особистий інструмент перетворювальної 
діяльності. 

На підставі сказаного зазначимо, що 
інформаційна культура – це один зі складників 
загальної культури людини, сукупність 
інформаційного світогляду й системи знань та 
умінь, що забезпечують цілеспрямовану 
самостійну діяльність для оптимального 
задоволення індивідуальних інформаційних 
потреб з використанням традиційних та нових 
інформаційних технологій. Своєрідність 
інформаційної культури полягає в тому, що, з 
одного боку, для її формування потрібні значні 
зусилля особистості, а з іншого боку – тільки 
інформаційна культура відкриває сучасній 
людині доступ до накопичених інформаційних 
ресурсів.  

Поняття «інформаційної технології» 
з’явилося з виникненням інформаційного 

суспільства, основою якого є інформаційні 
ресурси, під якими розуміють знання, науку, 
організаційні чинники, інтелектуальні здібності 
людей, їх ініціативу та творчість. Відповідно, 
інформаційна технологія – це педагогічна 
технологія, яка застосовує програмні та 
технічні засоби для роботи з інформацією. 
Інформаційні технології та комп’ютерні засоби 
навчання дедалі частіше використовуються в 
усіх видах професійної діяльності, що 
відбивається в організації навчально-виховного 
процесу. 

Створення інформаційного простору 
навчального закладу відповідає за успіх 
упровадження інформаційних технологій в 
освіту на всіх її рівнях. До інформаційного 
середовища, насамперед, відносяться Інтернет, 
локальна мережа та технічні засоби 
мультимедіа, програмне забезпечення 
навчально-виховного процесу. 

Зважаючи на сказане вище, можна зробити 
висновок про те, що використання 
інформаційних можливостей сучасних 
технологій сприяють активності учасників 
навчально-виховного процесу, розкриттю їхніх 
творчих якостей та індивідуальних 
можливостей, у чому ми солідаризуємося з 
А. Литвиним [4, с. 22].  

У сучасному інформаційному просторі 
комп’ютерні та новаторські підходи до освіти 
особистості розглядаються в межах наукового і 
науково-освітнього соціально-інформаційного 
простору. Інноваційність освіти на засадах 
нових інформаційних технологій є 
визначальною в сучасному освітньому 
середовищі. Нові освітні технології вважають 
активним компонентом усіх процесів, що 
відбуваються в системі освіти [5]. 

Висновки з дослідження й перспективи 
подальших досліджень. Отже, швидкий 
розвиток науки й техніки, зокрема в галузі 
інформаційних технологій, потребує постійної 
професійної підготовки майбутніх викладачів, 
що, зі свого боку, сприяє вдосконаленню 
процесу навчання. 

Нові комп’ютерні технології змінюють 
систему навчання, перетворюючись на 
специфічні засоби навчання. Комп’ютеризація 
навчального процесу здатна змінити його суть, 
однак за умови, що комп’ютер 
використовується саме як засіб навчання, а не 
для друку чи розваг. 

На сучасному етапі розвитку освіти 
виникають суперечності між обсягом знань і 
вмінь, якими повинні володіти майбутні 
педагоги в умовах інформатизації освіти, та 
традиційною системою підготовки, яка не може 
цього забезпечити. Формування готовності до 
роботи з інформаційними технологіями в 
професійній діяльності – тривалий процес, що є 
важливим компонентом професійної 
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педагогічної підготовки майбутніх фахівців, 
тому цей процес відбувається через 
цілеспрямовану діяльність, власну активність 
майбутнього педагога та спеціальні умови. 
Уміння, необхідні майбутньому педагогу для 
успішної професійної діяльності з 
використанням засобів ІТ, визначено як 
систему усвідомлених дій, спрямованих на 
організацію навчальної діяльності і 
ґрунтуються на специфічних властивостях 
кожної особистості й необхідних для цього 
знаннях. Сучасний урок сьогодні неможливий 
без залучення потужних можливостей Інтернет-
ресурсів, використання яких сприяє 
формуванню справді сучасного учня, 
озброєного найновішими технологіями пошуку, 
одержання та використання пізнавальної 
інформації. 

Питання формування інформаційної 
культури в умовах професійної підготовки 
майбутніх педагогів залишається відкритим для 
теоретичного осмислення й 
експериментального вивчення, а процес 
виявлення нових технологічних рішень 
сприятиме розширенню й збагаченню 
дослідницького поля педагогічної науки, 
підвищенню рівня інформаційної культури 
студентів. 
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